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Segnali audio
(18’)

Un segnale audio è una variazione della pressione P dell’aria
(rispetto al valore fisso P0 che aveva senza la sorgente sonora)

Pressione (Pascal = N/m2)

t (s)

P0

Un suono è una sensazione udi-
tiva percepita da un vivente 
quando il suo apparato uditivo è 
raggiunto da un segnale audio

Un suono è individuato da:

3) timbro

Suono semplice 
(o puro) Suoni complessi

diapason
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t
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p
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cornetta

che propagandosi nello spazio va a muovere il timpano generan-
do una sensazione uditiva, se le f cadono dentro la banda          
udibile: 16 Hz ÷ 17 kHz (circa 20 Hz ÷ 20 kHz)

(ma si usa spesso “un suono” al 
posto di “un segnale audio)

1) altezza (che dipende dalla f 
fondamentale)

(che dipende dal-
l’ampiezza della variazione;

2) intensità

(che dipende dalla forma

f2 una ottava sopra a f1          f2 = 2 f1
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(anziani fino a 12 kHz)

Ogni ottava è divisa in 12 parti (7 note + 5 note alterate)

WAR= ηWE

ASFERA=4πr2

r







=

22 m

W

4πr

W
I AR

P (Pascal)

t (s)

Peff

PWL
AR dB

W
PWL

1210
log10

−
=

SPLdB
P

SPL
510*2

log20
−

=

ILdB
I

IL
1210

log10
−

=

Iref = 1 pW/m2 ≅ soglia ud. a 1kHz

Pref = 20 µPa ≅ soglia ud. a 1kHz

WARref = 1 pW = Iref a 40 cm

Intensità sonora soggettiva o
volume (loudness) S in son

A 1kHz il valore della 
sensazione sonora in phon
coincide per definizione 
col valore in dBSPL

Raddoppiando i phon non raddoppia il volume 
percepito e si rende necessario definire il son

L’andamento dell’ampiez-
za in t si chiama inviluppo

dBSPL

300 ÷ 3700 di oggiBtelefonica di ieri 300 ÷ 3400

Misurare WAR è difficile
misurare P è facile
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Voce di basso

Voce baritono

Voce di tenore

Voce contralto

Voce di soprano
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ovvero dal contenuto di armoniche del suo spettro) 

(La IVottava)

(o composti)

Tastiera di pianoforte (88 tasti)

Attenuatore

Rivelatore

Uscita
AC

Filtro di 
ponderazione

Uscita
DC

Convertit. 
logaritmico

Integratore 
mediatore

Visualizzatore

Preamplificatore

Microfono
(funziona come un altoparlante…) 

(fa 
eccezione la soglia di 
udibilità che dovrebbe 
essere 0 phon invece è di 
circa 4 phon)

A f diverse da 1kHz le 
curve isofoniche (o cur-
ve di Fletcher-Munson)    
ci dicono che per avere    
la stessa sensazione uditiva 
(stessi phon) servono molti 
più dBSPL a f < 100Hz e di 
più a 100Hz. A f>1KHz la 
sensib. è molto variabile

Livello di sensazione sonora (loudness level) L in phon (fon)

Oltre i 40 phon è lineare e il sol raddoppia per ogni 
aumento di 10 phon (and. logaritmico del volume)

Anche per l’altezza serve un’altezza soggettiva misurata 
in mel, 

mel

Inoltre l’altezza sog-
gettiva è influenzata dall’intensità e tutto si complica

che non raddoppia a 2KHz ma a 3,1kHz e non 
dimezza a 500Hz ma a 400Hz. 


